



新高考首次学考选考本周五开考

# 2.75万名考生选考仅377科次

不少老师建议：珍惜机会，练好内功

□记者 徐叶 通讯员 通讯员 凌波 胡铖洁

作为我省新一轮高考改革的重头戏——新高中学业水平考试(学考)和高考选考科目考试(选考)将于本周五举行，考试时间为10月30日—11月1日三天。

据悉，这是我省高考新政颁布后实施的首次高中学考和选考，其中选考科目成绩可直接用于2017年高考成绩中，而学考等第也将作为高中毕业和高校自主招生的重要参考依据。每门学考科目最多可以考2次，2次成绩都未合格者可以增加1次考试机会；选考科目每位考生要考3门，每科最多考2次。

据宁波市教育考试院统计，本次考试我市约有2.75万名学生报考，其中学考6.34万科次，选考仅377科次。市教育考试院工作人员认为，这种现象比较符合教学规律，体现了学校、家长以及学生在面对新高考时理性务实的一面。

## 珍惜首考机会但绝对不冲动

根据这几日各校的考务安排来看，此次考试的备战规格与高考相同，可见其重要程度。机会虽然难得，但面对机会并不冒进。据了解，重点高中参加首轮选考的学生数量极少，比如宁波中学、北仑中学等无一人参加，效实中学有五六个人，镇海中学有一两个。学生当中，学考时选的科目以两门居多，各个学校都有不同的侧重，大部分是考历史、地理、物理、化学。

效实中学校务主任杨老师分析说，上述这些现象有客观原因，也体现出了家长学生的理性。比如参加首轮选考的学生，往往是某科目特别有信心，不仅学完课程，而且还参加不少培训。但对大部分高二学生而言，课程没上完，实力又不够。同时，教师也会担心参考人数过少，学生会在赋分环节吃亏，所以大部分都是以稳妥为主。

在选择学考科目时，心态也是差不多。宁波中学教务处的老师认为，大部分学生先考掉一两门学考科目，很多是为了减轻接下来的学业负担。

## 老师们认为学业负担有加重趋势

机会多了，花费的精力也要相应增加。“很少有

学生什么考试都不参加，只参加高考必考科目。”宁波中学一名老师说，毕竟面对多样的机会，很多家长和学生都想给自己创造更多的机会。比如学考不仅要合格，而是想拿到好成绩，将来“三位一体”高校自主招生时没准用得到。

据效实中学一名班主任观察，新高考有加重学生负担的趋势。她认为，眼前学生的学业压力太重了，比较少的学生对自己的未来有宏观的想法。“先对付眼前的考试，未来呢？未来只能先放一边。”她说，每考一次都要花时间，可能机会多重复准备的情况也不少，各种矛盾心理交织，学生势必会更累。

“文理科不分班了，对考试要求相对而言会高一些。”北仑中学李老师说，比如以前文科班的数学、化学相对简单，现在都拉平了，很多学生就需要投入更多精力去备战。

家长方面除了向老师更多地咨询各类情况，也会跟孩子做多次沟通。李惠利中学陈老师认为，当然也有不少家长学生对机会很乐观。不过，在没有任何模板可以参考，在不知道竞争对手是谁、不清楚将来高校到底怎么招生的情况下，都只能摸着石头过河，隐性的精力消耗其实也比较普遍。

## 考试后各方将面临更多的挑战

新高考引起高度重视，但是有不少老师认为，这

场考试仅仅是战役的开始，之后各方将面临更多的挑战。

翁老师负责宁波中学此次改革后学生的排课选课工作。他说，11月4日，也就是考试结束后，学生们将马上开始用新课表，进入新的分班。为了充分尊重学生的选择，学校列出了29种课程组合供学生选择，从而确保70%的同学不用走课，大约30%的学生只走四节课。“冲击比较大，怎么走，走到什么程度，每个学校不一样。”翁老师说，组建新的教学班和行政班时，要兼顾科学性和选择多样性很难。

北仑中学李老师觉得，大走课会对师资形成极大压力，在科目老师配额固定的情况下，给学生们提供优质足量的资源是个大问题。镇海中学方面，目前正在朝新型多元开放网络发展，利用网络渠道提高优质教育资源的利用率。这一模式的概念在省内甚至国内都是领先的，但是具体操作需要长时间的摸索。

从考试开始，几十年的传统高考规则改变了。新高考不再分文理科，考生可以自己选择考试科目、考试时间，多数科目有两次考试机会。然而，学生不知道如何选择，家长也无所适从。学校也没那么及时“掉头”。在这个相对迷茫的阶段，从考前选择具体意向到这次考试后的诸多分叉路口，很多老师建议，努力修炼内功，根据学生的兴趣特长来选专业选大学，还是相对靠谱的一个标准。

**恒大地产集团** 河南区域总部：恒大地产·中原总部电话：23333

**恒大山水城 四期 水岸**

**无理由退房**

**年纪轻轻 精装两房两厅**

**金秋幸福婚房季 85折限时抢购**

**精装2房 5999元/m<sup>2</sup>起 (14#207)**

**购房送1万新婚礼+3万家私**

**地址：宁波市海曙区九龙大道与余汶线交汇处  
(九龙湖镇政府对面)**

**热线：0574 8652 8888**

**微信二维码**

**户型图**